

ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА  
НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР ССР

тov. ВОЗНЕСЕНСКОМУ Н. А.

О рождаемости, смертности и заболеваемости населения  
СССР за период с июля 1941 г. по январь 1942 года.

ЦСУ Госплана СССР располагает в настоящее время предварительными отчетными материалами, характеризующими естественное движение населения за первые семь месяцев войны (с июля 1941 г. по январь 1942 г. включительно). Кроме того, имеются материалы, характеризующие заболеваемость населения за тот же период и, частично, за февраль 1942 г. Все эти материалы, хотя и не являющиеся полными, позволяют сделать ряд выводов. Необходимо иметь ввиду, что территории, находящиеся непосредственно в зоне военных действий (Ленинград, Ленинградская область), а также территории недавно освобожденные от немецко-фашистских оккупантов (Калининская область, Тульская область, г. Ростов и другие) не отражены в отчетности и, таким образом, все приводимые ниже данные характеризуют преимущественно условия тыловых восточных районов.

Браки и разводы.

В 1940 году было зарегистрировано в СССР 1.005.461 брак, в том числе 512.536 браков в городах и 492.925 браков в сельских местностях. В первом полугодии 1941 года было зарегистрировано 459.058 браков, в том числе 202.055 браков в городах и 257.003 в сельских местностях.

Влияние войны на брачность населения в первые месяцы войны сказалось различно в городах и селах. В городах в первые месяцы войны (июль-сентябрь) наблюдался рост числа зарегистрированных браков, что об'яснялось, повидимому, в значительной мере оформлением мобилизуемыми в армии в ЗАГС'ах фактических браков. С октября месяца браки в городах резко снизились. Изменение числа зарегистрированных браков в городах, по сравнению с соответствующим месяцем 1940 г., видно из приводимых ниже данных:

июль 1941 г.	+	52,2%
август "	+	15,5%
сентябрь"	+	11,7%
октябрь "	-	19,3%
ноябрь "	-	35,0%
декабрь "	-	39,1%

В селах только в июле 1941 г. отмечалось некоторое, весьма незначительное, увеличение числа зарегистрированных браков; начиная с августа число браков резко снизилось:

июль 1941г.	+	2,5%
август "	-	17,5%
сентябрь"	-	34,3%
октябрь "	-	43,5%
ноябрь "	-	55,3%
декабрь "	-	40,1%

В 1940 году было зарегистрировано в СССР 194.461 развод, в первом полугодии 1941 г. было зарегистрировано 78.313 разводов. С наступлением войны число разводов резко снизилось.

Число разводов сократилось по сравнению с соответствующим месяцем 1940 года:

в июле 1941 г.	на 29,1%
в августе "	" 36,2%
в сентябре "	" 40,1%
в октябре "	" 44,9%
в ноябре "	" 47,0%

### Рождаемость...

В 1940 г. было зарегистрировано в СССР 5.595.899 рождений, в том числе 1.872.573 рождения в городах и 3.723.326 рождений в селах. В первом полугодии 1941 года было зарегистрировано 2.611.032 рождения, в том числе 795.027 рождений в городах и 1.816.005 рождений в селах.

Неизбежное в военных условиях снижение уровня рождаемости пока еще не имеет места. Снижение рождаемости, вызванное уходом мужчин в армию, должно оказаться с весны-лета 1942 года. Наблюдавшиеся отклонения от уровня прошлого года пока не связаны с этой причиной.

Число родившихся, по сравнению с соответствующими месяцами предшествовавшего года, составило (в %)

	<u>Город</u>	<u>Село</u>
в июле 1941 г.	- 7,4%	- 12,1%
в августе "	- 2,3%	- 11,1%
в сентябре "	+ 10,7%	- 13,5%
в октябре "	+ 13,5%	- 0,8%
в ноябре "	+ 18,2%	+ 3,4
в декабре "	+ 11,2%	+ 1,5
в январе 1942 г.	+ 20,3%	+ 14,1%

### Смертность и заболеваемость населения.

В 1940 году было зарегистрировано в СССР - 3.170428 смертных случаев, в том числе 1.163.306 смертных случаев в городах и 2.007.117 в сельских местностях. В первом полугодии 1941 г. было зарегистрировано в СССР - 1.226.079 смертных случаев, в том числе 422.627 смертных случаев в городах и 803.452 смертных случаев в селах.

Естественный прирост населения (число родившихся минус число умерших) составил в 1940 г. - 2.425.476 чел., а в первом полугодии 1941 г. - 1.384.953 человека. При высоком естественном приросте неблагоприятным фактором являлась все же высокая детская смертность. Так, в 1940 г. из числа всех умерших около трети приходилось на детей, умерших в возрасте до одного года. По отношению к родившимся дети умершие в возрасте до 1 года составляли в 1940 г. около 19%.

Соотношение числа умерших в месяц войны с соответствующими данными за предыдущий год выявляет особенности в движении смертности во второй половине 1941 г. и в январе 1942 г. (здесь и далее цифры умерших приводятся без армии и без прифронтовой полосы).

Изменение числа умерших в процентах по отношению к данным за соответствующий месяц предшествовавшего года:

	Город	Село	Всего
июль 1941г.	- 25,1%	- 26,4%	- 25,9%
август "	- 15,8%	- 34,1%	- 28,6%
сентябрь"	+ 14,7%	- 18,8%	- 9,8%
октябрь "	+ 37,3%	+ 0,8%	+ 11,4%
ноябрь "	+ 58,8%	+ 4,5%	+ 21,3%
декабрь "	+ 49,3%	- 5,7%	+ 11,8%
январь 1942г.	+ 71,6%	+ 0,3%	+ 23,3%

Как видно из приведенных выше цифр, число умерших по территориям, включенным в сводку в первые три месяца войны было ниже, чем в предшествовавшем году. Однако, в городах уже в сентябре число умерших по учтенным территориям превысило уровень сентября 1940 г. В последующие месяцы войны число умерших в городах значительно превысило уровень предшествовавшего года. Необходимо принять во внимание, что городское население по учтенной территории резко увеличилось за счет притока эвакуированных. Однако, темпы роста смертных случаев выше темпов роста городского населения.

На уровне смертности населения в городах сказалось ухудшение санитарных условий и рост заболеваемости, тесно связанные с передвижением и притоком значительной массы эвакуированного населения. В отношении сельских местностей следует иметь ввиду, что там в месяцы войны в ряде районов ухудшилась регистрация актов гражданского состояния (в частности, регистрация смертных случаев). Таким образом, на селе уровень смертности фактически мог быть несколько выше, чем это находит отражение в отчетности. Тем не менее, динамика смертности в сельских местностях была более благоприятная чем в городах. Статистика причин смертности ведется только в городах (где обеспечена врачебная регистрация причин смертности). Имеющиеся данные характеризуют распределение умерших в городах по причинам смертности следующим образом:

	Сентябрь	Октябрь	Ноябрь	Декабрь
1. Число городов, включенных в сводку	57	91	97	66
2. В них было населения при переписи 1939 года (млн.чел.)	10,9	16,2	13,9	13,5

6.

	Сентябрь	Октябрь	Ноябрь	Декабрь
Всего умерло 1940 г.	18599	25142	23331	21420
1941 г.	25218	38068	37810	33560
1941г. в % к 1940 г.	135,6	151,4	162,1	156,7
В том числе по отдельным причинам смерти:				
Брюшной тиф 1940 г.	166	373	317	154
1941 г.	77	264	278	206
1941г. в %% к 1940г.	46,4	70,8	87,7	133,8
Спинной тиф 1940г.	3	6	6	15
1941г.	4	5	27	59
1941г. в %% к 1940г.	133,3	83,3	450,0	393,3
К о р п				
1940г.	609	1291	1819	1624
1941г.	656	3010	5799	4776
1941г. в %% к 1940г.	107,7	233,2	318,8	294,1
Дизентерия 1940г.	1249	758	382	308
1941г.	1719	1623	1038	660
1941г. в %% к 1940г.	137,6	214,1	271,7	214,3
Туберкулез 1940г.	1656	2706	2509	2191
1941г.	1919	3069	2931	2618
1941г. в %% к 1940г.	115,9	113,4	116,8	119,5
Воспаление легких 1940г.	1846	3587	4385	2442
1941г.	2953	6897	7494	6513
1941г. в %% к 1940г.	160,0	192,3	170,9	266,7
Г р и п п				
1940г.	82	146	284	344
1941г.	63	221	199	210
1941г. в %% к 1940г.	76,6	151,3	70,1	61,0
Скарлатина 1940г.	104	272	291	233
1941г.	110	421	568	485
1941г. в %% к 1940г.	105,8	154,8	195,2	208,2
Коклюш 1940г.	213	235	198	191
1941г.	497	854	659	493
1941г. в %% к 1940г.	233,3	363,4	332,8	258,1
Дифтерия 1940г.	210	459	537	405
1941г.	327	742	996	978
1941г. в %% к 1940г.	155,7	161,7	185,3	241,5
Прочие причины 1940г.	12461	15309	12603	13513
1941г.	16893	20962	17822	16562
1941г. в %% к 1940г.	135,6	137,0	141,4	122,6

7.

Из таблицы видно, что смертность в городах выросла от всех заболеваний, за исключением только гриппа. Смертность от сыпного тифа в сентябре, октябре в городах, включенных в сводку, характеризовалась единичными случаями. Но уже в ноябре, декабре число умерших от сыпного тифа, оставаясь в абсолютном выражении небольшим, по сравнению с уровнем прошлого года, увеличилось в 4-5 раз. В январе-феврале сыпной тиф получил дальнейшее распространение (см. ниже). В осенне-зимние месяцы 1941 г. весьма значительно выросла смертность городского населения от воспаления легких. В декабре 1941 г. в городах умерло от воспаления легких в 2,7 раза больше, чем в декабре 1940 года. По числу умерших эта причина занимает наивысшее место. Почти пятая часть всех умерших в городах в сентябре 1941 г. умерла от воспаления легких. Максимальное число умерших от этой причины приходится на октябрь-ноябрь, когда находился в движении наибольший поток эвакуированных. Резко увеличилось число смертных случаев от заболеваний свойственных детскому возрасту. Так, в городах, в декабре 1941 г., по сравнению с декабрям 1940 г. число смертей от кори увеличилось в 3 раза, от коклюша в 2,6 раза, от дифтерии в 2,4 раза, от скарлатини в 2,0 раза.

В отношении острозаразных заболеваний существует специальная отчетность, отражающая число зарегистрированных заболеваний в городе и на селе. По данным этой отчетности (по нецелевой территории СССР) число зарегистрированных острозаразных заболеваний в декабре 1941 г., по сравнению с декабрем 1940 г. увеличилось следующим образом:

1. Брюшной тиф	на 45,2%
2. Паратиф	" 32,3%
3. Спинной тиф	" 230,0%
4. Корь	" 89,0%
5. Дифтерия	" 45,6%
6. Скарлатина	" 38,5%
7. Конкин	" 54,6%
8. Церебро-спин. менингит	" 103,9%

В январе 1942 г. по неполным данным (относящимся к территории с населением в 96,5 млн. человек) было зарегистрировано около 28 тысяч заболеваний спинным тифом, против 4,2 тысяч по той же территории в январе 1941 года. В феврале 1942 г. за неполный месяц (25-27 дней) по территории с населением в 103,6 млн. человек было зарегистрировано около 43 тыс. заболеваний спинным тифом, против 5,5 тыс. заболеваний по той же территории за весь февраль месяц 1941 г.

Наибольший рост спино-тифозных заболеваний отмечается в Средне-азиатских республиках, а также в ряде других районов: в Свердловской, Челябинской, Куйбышевской, Саратовской, Чкаловской, Новосибирской, Ярославской обл., в Алтайском крае, Мордовской АССР, Башкирской АССР и др.

Показатели заболеваемости и смертности населения за истекшие месяцы войны требуют резкого улучшения работы органов Наркомздрава, коммунального хозяйства (бани, прачечные) и милиции (санитарный надзор).

Все эти вопросы особенно актуальны в связи с приближением военно-летних месяцев, когда повышается обычно смертность населения от желудочно-кишечных заболеваний.

Начальник Центрального  
Статистического Управления  
Госплана СССР - СТАРСВИЙ.

В е р и о Н.Красин